

闪电出击,17小时抓获“口罩男”

科技强警,视频追踪嫌疑人,济南连续7年“命案必破”有绝招

本报记者 杜洪雷 实习生 李姝晗

“6+3”机制: “九长”出警,命案即第一警情

命案侦破是一个系统工程。济南市公安局刑警支队支队长王辉介绍,命案侦破,环节众多,环环相扣:现场指挥、现场勘查、证据固定、线索搜集、调查走访、舆情引导、堵截抓捕等,缺一不可。“6+3命案侦破”工作机制正是由此而生。

“6”,即市公安局分管领导、刑警支队长、分县(市)局局长、分管局长、刑警大队长、案发地派出所所长,一经案发,必到现场;“3”,即公安分局局长以及其他相关技术部门负责人,根据现场指挥长的调度,适时参战。

在2016年“6·1”命案现场,工作就是这样紧急而有条不紊地展开的:2016年6月1日早5时许,济南市公安局110指挥中心接到群众报案,“济南××中医医院发生凶杀案……”先期到达现场的派出所民警第一时间保护现场,并展开走访工作;刑事技术人员对于现场的血迹以及其他痕迹物证进行提取;刑警对于案发现场附近进行走访调查,提取相关监控视频;巡特警加强对重点区域的巡防力量,把守主要路口。

很快,专案组确定一名头戴棒球帽、背着双肩包的男子,案发前曾潜入医院值班室,并在值班室滞留约30分钟后手持锤头匆忙离开。重大嫌疑!专案组干警立即调阅周边监控录像并顺线追击,“向泰安方向逃窜!”未几,藏匿地点露出水面:新泰市某旅馆。专案组火速奔赴新泰,6月2日凌晨1时许,果断拿下犯罪嫌疑人。从案发到破案,仅仅耗时20个小时。

“自2011年命案连续七年全破,在国内省会以上城市中排名第一,这已经不仅仅是济南公安的荣誉,更是体现济南作为最安全城市的一个重要标志,是咱济南又一个品牌。”去年,济南市刑事案件同比下降10.9%,破获现案同比上升22%。其中现行命案共立案54起,破获54起,现案破案率100%,连续7年命案全破。



济南警方抓获命案嫌疑人。 通讯员 孙康 摄

科技强警: 倒追监控,嫌疑人竟在垂钓

“科技强警是当前公安刑侦工作面临的一个重大课题,特别是视频侦查技术。”济南市公安局刑警支队五大队大队长霍凯介绍,目前济南市公安局刑警支队已与国内知名视频侦查软件开发商合作建立了合成作战中心,形成了视频侦查网上网下一体化、规模化作战的格局。

去年让霍凯记忆深刻的济阳“10·12”故意杀人案,正是在视频侦查技术的支撑下成功告破。那是2017年10月12日10时37分,济阳县公安局接群众报警称,“崔寨镇某村李某家中房屋失火。”而消防官兵在救援中发现,死者颈部有伤痕。经法医初检确定此案系杀人纵火案。

“王辉支队长带着我们赶到济阳,与济阳县局的同志组成专案组进行案件侦查。火灾现场对于物证破坏严重,而且案发现场是农村,缺少监控。”霍凯说,当时民警走访获得一个重要线索,一辆红色摩托车曾在案发时间停在案发现场80米远的地方。

经对视频信息的拓展侦查发现,“红色摩托男”当日7时40分左右在新阳煤矿附近出现,在现场附近出现的时间是9时10分左右。经现场实验,该段仅需15分钟左右的路程嫌疑人却用了90分钟,且嫌疑人离开现场附近的时间是10时20分。他在现场附近监控消失后,再无行踪。

“我们采取倒追监控的方式,确定红色摩托车来时的路径,通过煤矿一个监控发现了一个黑点,经过对比确认就是该摩托车。”至今说起该案,霍凯还有些许激动:15

日9时15分,民警沿着监控路线发现在新阳煤矿北1公里路东的水沟边停着一辆摩托车,与“红色摩托男”的特征相符。“紧急扩大搜捕,嫌疑人竟在附近垂钓!”

与时竞速: 破案不靠运气,靠协同作战

“每年一进入12月心里就有些发紧,有时会担心有命案发生,毕竟我们都珍惜命案全破的荣誉。”济南公安刑警支队一大队大队长程增豹坦言,即便如此,济南公安几乎每年都有在12月侦破完结的命案,“这绝对不是运气使然,而是我们上下一心努力的结果。”

2017年的12月显得更为紧张,有一起命案发生在12月28日凌晨。当天凌晨3时23分许,历城公安分局接到报警称,在荷花路办事处辖区一市场出租房发生火灾,一人被烧死,而且满脸是血。

案发后,刑警支队支队长王辉赶赴现场指导案件侦破工作,包括市局刑警支队、网警支队等多个警种精干人员跟进。历城公安分局局长陈晨亲自调度案件,部署侦查工作。天色漆黑中,70名警力组成的专案组开始有条不紊地工作起来。

何以尽快破案,唯有协同作战。现场勘查、监控调取、走访调查……无需任何动员,所有人的工作都在以最快的速度进行。好消息终于在询问报警人的过程中意外传来,报警人说,曾有一名戴口罩的男子从受害人路某的住处匆忙离开……民警拍腿而起:该男子具有重大作案嫌疑。

口罩男在哪里?多种侦查手段形成组合拳,第一时间确定:天桥区一公寓内。干警们闪电出击,犯罪嫌疑人应声落网,并对犯罪事实供认不讳。此时,是28日晚上8时许,距离案发仅过去17小时。

生活日报自营威海刺参年前最后一次抢购

春节吃海参 一年疾病早预防 生活日报年货大集明日开抢 特推读者回馈价

- 抢购时间:1月25日-28日(本周四至周日)8:30开始
- 抢购地址:大众传媒大厦东裙楼2楼(历下区人民法院北邻,招商银行2楼)
- 咨询电话:85193427/15552579250
- 乘车路线:乘坐2路、79路、103路、K59路在历山路和平路站下车即到。

爆品半野生淡干海参(110头)	商场价6350元/斤,内购价2250元/斤,读者回馈价 2000元/斤
精品半野生淡干海参(60-70头)	商场价7250元/斤,内购价2450元/斤,读者回馈价 2350元/斤
精品半野生淡干海参(50头)	商场价8250元/斤,内购价2550元/斤,读者回馈价 2450元/斤
珍品纯野生淡干海参(40头)	商场价9280元/斤,内购价3000元/斤,读者回馈价 2800元/斤



□孙楠楠

冬季进补优选海参 威海刺参调补佳品

中国自古以来就有“冬藏”的养生之道,冬至是数九的开始,“三九补一冬,来年无病痛。”冬天进补最主要目的在于增加肌体免疫功能,增强御寒能力。说到进补,很多人马上想到的会是人参、鹿茸、冬虫夏草等名贵药材。但是,随着人们的养生意识与养生观念的转变,有滋补功效的食品逐渐成为了进补的首选,而作为滋补品中的上品,海参近年来的消费热度自然不断升温,备受青睐。

“冬至开始吃海参,吃上九九八十一天,一年陈病不犯。”这句谚语道出了海参温补的作用。海参在地球上已生存了六亿多年,其滋补功效备受肯定。很多中

老年人会选择买海参来调补身体。同时,海参也是孕妇保健、手术患者调补的佳品。据介绍,海参含有18种氨基酸,牛磺酸、胶原蛋白、粘多糖、硫酸软骨素、皂苷、多肽及多种维生素和微量元素等活性成分,被称为生命的保鲜剂,能够健脑益智,提高人体免疫力,保持健康活力。

海参市场鱼龙混杂 与读者一起从原产地见证新鲜

面对逐渐转变的消费观,海参作为调补佳品随之进入大众消费视野,面对市场需求的大幅增加,在巨大的利益驱动下,海参市场鱼龙混杂,不良商贩频频掺杂造假,牟取暴利。为增加海参重量,诸如加盐、加糖、刷胶等手段屡试不爽,拿吊笼海参以次充好的现象也并不少见。

“本来想买贵的总没错吧,谁知道买

回家的海参根本发不大,跟店里的样品简直一个天上一个地下。”家住环山路的张女士说道,“后来我拿去检测说是抗生素含量超标又灌了料,盐分也超标,这相当于吃了一肚子抗生素啊,多花钱不说,反而还伤害了健康。”海参的价格从几百元到上千元甚至上万元不等,如何才能购买到正宗、无公害、不含激素抗生素的好海参?生活日报特派资深记者深入产区,与威海海参协会工作人员一起甄选良心好海参,全程受相关部门监督。2016年10月,生活日报组织首届海参捕捞节活动,读者寻参团来到威海实地参观海参基地、加工厂,眼见为实,亲眼见证了生活日报自营海参的新鲜与活力!

年货大集买海参有大惊喜 现场抽奖还送海鲜小礼品

春节来临之际,为让更多市民吃得

起好海参,生活日报内购会通过多种途径压缩成本,此次年货会上的威海刺参全部来自自有基地,产地直供,享受前所未有的读者回馈价!据悉,现场原市场价6350元/斤的110头左右爆品淡干海参,仅2000元,一年仅此一次!除此之外,凡购买海参产品,即可获赠海鲜小礼品一份及体检或温泉套票一张;另获得现场抽奖机会,中奖几率为50%;且现场自营海参产品满1000报社补贴直降50元(爆品不参加此活动);除此之外,凡在活动现场购买生活优品满3000元的读者,即送价值172元的济泉黄岩蜂蜜礼盒一份;满5000元即送价值1000元的徒河黑猪猪肉卡一张;满10000元即送价值2000元商场购物卡一张。

“健康、便利”是生活日报送给读者实实在在的新年礼物,快来年货大集看看吧!

1月25日-28日生活日报读者内购会·年货大集

活动现场更有无公害甲子山日照绿茶、广西横县茉莉花茶、原产地云南文山三七、本土南山蜂蜜、临沂黑野猪猪肉、东北人参等限量供应速来抢购!